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Plan de travail du chapitre 9

NOM & woeeeeeeeeee Prénom & ....cccovveeeeeeenn Classe : ..

Capacités visées :

Mon ressenti

AD9.1 : Schéma de Lewiis.

Etablir les schémas de Lewis de ’eau, du dioxygéne, du dioxyde de carbone et
du chlorure d’hydrogene.

AD9.2 : Groupes caractéristiques et représentations des molécules

Reconnaitre les groupes caractéristiques des fonctions alcool et acide
carboxylique.

Passer des formules développées aux formules semi-développées et aux @ @
formules brutes. S/
o —— —

AD9.3 : Macromolécules organiques

Reconnaitre une molécule et une macromolécule organique.

AE9.4 : Famille de matériaux

Citer des matériaux et alliages usuels et quelques exemples de matériaux
organiques, minéraux et composites.

Conduire des tests permettant de distinguer des matériaux a partir de banques
de données (densités, aspects, combustions, corrosions.

AE9.5 : Propriétés des matériaux

Déterminer ou mesurer quelques caractéristiques physiques de matériaux
(résistivité électrique, résistance thermique surfacique, indice de réfraction,
etc.).

AD9.6 : Comment choisir les meilleurs matériaux ?

Citer des matériaux et alliages usuels et quelques exemples de matériaux
organiques, minéraux et composites.

Choisir a partir d’un cahier des charges, des matériaux en fonction de @ ':; ,@
propriétés physiques attendues. — R—
Rechercher, extraire et exploiter des informations relatives a la production
industrielle, I’utilisation et le recyclage de quelques matériaux usuels. @ \. /@
] ——
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https://www.youtube.com/ https://

https://youtu.be/3wVIBq6]Yjg watch?v=nzL.8UeXUGqo | www.youtube.com/watch?
v=cFdXuGF9Lpw

Schéma de Lewis Formules et modéles Les principaux groupes
moléculaires caractéristiques

(Surligner les étapes et exercices réalisés)

A faire apres les AD9.1 /9.2 /9.3

e Lire et Etudier le « I » du cours « Représentations d’entités chimiques et groupes
caractéristiques »

e Lire les correctionsd’AD 9.1 / AD 9.2 et AD 9.3.

e Visionner les trois vidéos du chapitre

Exercices d’application :

&3 Familles chimiques
Les molécules suivantes comportent-elles une fonction

hydroxyle ?
a. C,HOH
CH, CH, CH, CH, CH, CHs
B . -~ i s o T .- b
D. HiC CH; ~CH ~CH, CH, CH;
|
OH
CH, _OH _CH, _CH;_ _O
C. Hic® e d. HsC e Ta T b o


https://www.youtube.com/watch?v=cFdXuGF9Lpw
https://www.youtube.com/watch?v=cFdXuGF9Lpw
https://www.youtube.com/watch?v=cFdXuGF9Lpw
https://www.youtube.com/watch?v=nzL8UeXUGqo
https://www.youtube.com/watch?v=nzL8UeXUGqo
https://youtu.be/3wVlBq6JYjg

&R Polymere

Le polychlorure de vinyle (PVC) est un
polymeére aux nombreux usages, utilisé
notamment comme revétement de sol.
Une partie de sa molécule est représentée
ci-dessous : quel est le monomére ?

HC

~ /CHZ\ /CHE\ /CHZ\ /CHZ\ /CHZ\ /CHZ\
CH CH CH CH CH CH CH,

| | | | | | |
Cl cl Cl cl Cl cl

4 | Jacquiers les automatismes
Recopier et compléter le tableau suivant :

Formule Formule
a développée Formule semi-développée

- CHp " ~LH =M =,
HiE CH3 ~CH ~CHz ~0OH

Cy1Hz40 s




d Le bisphénol A

Le bisphénol A (BPA), entrant dans la fabrication de jouets
en plastique, est maintenant reconnu comme substance
dangereuse. Il a pour formule semi-développée :

CH—CH (|3H3 CH—CH

/ \ / \
Ho—c/ VYe—c—c” N —oH

\ / | \ /

CH—=CH cy, CH—=CH

.‘

&

s

1. Justifier son appartenance a la famille
des alcools.

2. Donner sa formule brute.

3. Cette molécule est-elle un polymeére ?

-

Recopier et compléter le tableau suivant :

Elément Nombre  Electrons Schéma
chimique  d'électrons devalence de Lewis
Aluminium 13 a2 Al
Fluor 9 7
£
6
[ 8 | S:':hema de Lewis S Représentation
d'une molécule RIS DIUER | e Lawls
Recopier et compléter Co, |
le tableau ci-contre. 4|50l C.H,,0
b
H:ﬂ*’:H
H

&} Schéma de Lewis d'un ion polyatomique

Représenter le schéma de Lewis des ions suivants :
a. CO§- b. H;O* c. NO;



A faire apres les AE9.4 /9.5 /9.6

e Lire et Etudier le « Il » du cours « Famille de matériaux et propriétés des matériaux»
e Lire les corrections d’AD 9.1 / AD 9.2 et AD 9.3.

Exercices d’application :

A quelle famille de matériaux (métalliques, organiques
ou minéraux) correspond chacune de ces descriptions ?
. Ce sont des roches, des verres ou des céramiques.

Ils sont d’origine animale, végétale, ou synthétisés a

partir du pétrole.

Présents dans la nature sous forme de minerais, ils
sont utilisés purs ou en alliages.

A quelles familles de matériaux (matériaux organiques
d’origine naturelle, matériaux métalliques, matériaux orga-
niques d'origine synthétique, ou matériaux composites)
appartiennent ces matériaux présents sur une voiture ?

Siéges en cuir

Tableau de bord en bois Pot
d’échappement en acier

Carrosserie en fibre de

carbone Pare-chocs en plastique

La résistance R d'un fil métallique peut s'exprimer par

JJJJJ

la relation R =p x 5 avecp résistivité du matériau (en

Q- m), L longueur du fil (en m), § sa section (en m?) et
R en Q. Calculer celle d'un fil de cuivre long de 1m et
de diamétre 0,5 mm, sachant que p . =16 108 Q- m,

Un matériau transparent est caractérisé par son indice
¥ c % #

optique =~ ol ¢ = 3108 ms~" et v la vitesse de la

lumiére dans le matériau.

1. Pour un verre ordinaire d'indice n = 1,5 et I'eau d'indice
n=1,33, calculer la vitesse de la lumiére dans ces milieux.

2. Lorsque la lumiére passe de ['air a un autre milieu, une

(1-n)

{1 T ﬂ]z pour une

interface air-verre et une interface air-eau. Commenter.

proportion R est réfléchie. Calculer R =

L'analyse du cycle de vie est une méthode d'évaluation
consistant & analyser les flux (extraction des ressources et
émissions de substances) pour chaque étape de la vie d'un
objet. Elle mesure les impacts de ces flux sur les émissions
de gaz a effet de serre, la biodiversité, la pollution, ou
encore la surexploitation des ressources non renouvelables.

1. Enumérer, dans |'ordre chronologique, les 5 principales
étapes du cycle de vie d'un objet.

2. Citer 4 impacts environnementaux mis en évidence

grace a 'ACV.

BL{= | 5



ia Résistance a la traction

Lors d'un essai de traction, un échantillon de matériau
est étiré par 2 forces identiques et opposées jusqu'a sa
rupture. Des mesures de ['allongement AL de ['échantillon
en fonction de l'intensité F de ces forces sont effectuées
et représentées sur le doc.1.

——

Allongement de |'échantillon
en fonction des forces de traction

Force F (kN)
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Allongement AL (mm)

1.3 Analyser/Raisonner Sur le doc. 1, on peut identifier

4 domaines.

+ Zone élastique : aprés la suppression de la contrainte,
le matériau retrouve sa forme et ses propriétés méca-
niques ne sont pas modifiées.

* Zone de déformation plastique : le solide se déforme
et ses propriétés mécaniques sont fragilisées.

* Zone de striction : le matériau s'amincit a un endroit
et le matériau ne retrouve plus sa forme de départ.

+ Point de rupture : la zone de striction s'amincit de plus
en plus jusqu'a la rupture.

Recopier le doc. 1 et y indiquer ces 4 zones en justifiant.

2.3 Analyser/Raisonner « Réaliser L'éprouvette en acier
qui a servi comme échantillon pour ce test de traction
est un cylindre de longueur L = 150 mm et de diamétre
D=15mm.

a. Déterminer graphiquement l'intensité maximale de
la force qui délimite la zone d'élasticité.

b. Sachant que la contrainte d'élasticité R, s'exprime par
la relation R, = % ol S représente la section de ['éprou-

vette, calculer R,. Quelle est son unité ?
c. Déterminer graphiquement ['allongement AL__
atteint par |'éprouvette avant sa rupture et calculer son
taux de déformation maximal exprimé en pourcentage
Al

o
3. » Analyser/Raisonner « Réaliser Sur la courbe du doc. 1,
on considére le point P de coordonnées 50 mm et 85 kN.
a. Dans quel domaine de la courbe se trouve-t-on ?
b. Que peut-on dire alors de la nouvelle section §' de
['éprouvette ?
c. En considérant que le volume V de ['éprouvette reste
constant lors de ['essai, calculer la nouvelle section §'
de |'éprouvette pour le point considéré. On assimilera
la forme de |'éprouvette a un cylindre.
d. En déduire la nouvelle valeur du diamétre D',

4. % Analyser/Raisonner « Communiquer Des essais de
traction ont été effectués sur un cylindre en béton et la
rupture a été obtenue pour une valeur de contrainte de
3,2 MPa.

a. Le béton est-il plus ou moins résistant a la traction
que l'acier ? Justifier la réponse.

b. On a ['habitude d'armer du béton avec des barres
d'acier. A quelle famille de matériaux appartient le béton
armé ? Quel peut étre l'intérét d'un tel matériau ?

défini par g,,, =



Je visionne a nouveau les vidéos du chapitre et j’étudie mon cours.

Je fais les QCM du chapitre, je compare mes réponses avec la correction.

. Le schéma de Lewis de la molécule de dichlorométhane CH,Cl,

Les ions polyatomiques
représentés par un
schéma de Lewis sont...

CH, CH, |
L b T e
a. HsC CH; CH, b,HgC—"T**CHg

CH3

ast. .. a. l'ion ammonium :
H H g
a |
[ s L e H—N*—H
a.H—c—a b. HC . H—C—] |
| ~a ! H
a ctl
b. l'ion acétate :
H Ol
Y
: s ; . . Hirm—Cm—
Une molécule est organique si elle contient... | L T
9]
a. des atomes d'oxygéne. H il
b. des atomes de carbone et des atomes d’hydrogéne. c. l'ion chlorure : |cil”
. des atomes de carbone reliés entre eux et des atomes s
d’hydrogéne.
-
I La représentation d'un
acide carboxylique est...
H H
HO M H >ci R
C He 5 B ||
H \\ C H 2
PN
H C H
T ol
H\ /C\ " lH CH
3
Aoy, B b g ey
o= H
N
(o] C. HaC—CH; (0]
- . 2 | ’r
La formule brute de la molécule H est... CH;—C
hY
~
La formule semi-développée de la molécule CsH,; est... ||'|
H—C—H
CHs




| il

'8 3 r "
m Le béton armé est un matériaw... Les principaux enjeux des nouveaux matériaux sont...
a. miméral. a. de respecter ['environnement.
b. composite. b. d'étre recyclables.
c. constitué de béton et de barres c. d'utiliser des matidres premiéres
d'acier. non renouvelables.,

." ‘1
m Un matériau qui ne laisse pas passer m La porcelaine est un matériau...
l2 courant est un matériau,.. | a. métalligue.
4. conducteur, b. organique.
b. isolant. . mirséral.
c. métallique, .
il !
E’ Les cartons appartiennent & la famille des... La flexion d'un matériau est une contrainte...
a. matériaux minéraux. a. chimigue,
b, matériaux organiques naturels, b, due au rayonnement solaire,
. matériaux organigues synthétiques, C. mécanigue,
| 5

Je fais les VRAI ou FAUX,je compare mes réponses avec la correction.

1 Un doublet non liant est la méme chose 4 Les molécules organiques sont des molécules
qu'une liaison covalente, que l'on peut trouver dans la nature,

2 Un polymére est une macromolécule. 5 Le schéma de Lewis permet de visualiser
les électrons de valence qui ne sont pas

3 L'eau est une molécule organique. T fas
impliqués dans une liaison covalente.

L'intrus entre le PVC, le coton, le cuivre Le phénomeéne de fatigue est di a
et le bois est le coton. l'application répétée d'une contrainte

L'exposition prolongée au rayonnement mécanique a un objet.

solaire rend les plastiques cassants. Plus la résistivité électrique d'un matériau
est grande, plus il est conducteur.

Le plastique est un matériau organique.

Les nanomatériaux sont des matériaux
dont la taille moyenne est de l'ordre
de 10 °m.




Je réalise ’exercice résolu, je compare mes réponses avec la correction.

| oo [

€N Voie de chemin de fer

Les changements de température provoquent des déforma-

1 !rﬁ =,

tions importantes des rails de chemin de fer. Pour y remédier,
on installe sur les rails des joints d’expansion d'une largeur
moyenne de 30 mm, qui leur permettent de se dilater sans

occasionner de déformations préjudiciables.

1. La longueur initiale d'un rail en acier valant L, = 18,0 m pour une tempéra-
ture de 24 °C, déterminer l'allongement AL de ce rail lors d'une variation de
température de 24 a 50 °C, sachant que le coefficient de dilatation linéaire

de l'acierest o, .. = 11,6 x 1076 °C1,

acier

2. En déduire la distance de rapprochement d de 2 rails placés bout a bout.

La variation de longueur d'un rail en
fonction de la variation de température
s'exprime par :

AL = Lyo:AB
avec AL en m, L, longueur initiale en m,
A0 variation de température en °C,
o coefficient de dilatation linéaire

L'écart de 30 mm prévu initialement est-il suffisant ? Justifier.

3. Déterminer la variation de température minimale pour que ces 2 rails parviennent a se toucher. Est-ce réalisable
dans nos régions ? On considérera que les 2 rails se dilatent de la méme maniére.

4. Le béton posséde un coefficient de dilatation linéaire o, = 10,0 x 10 °C-". Pour ce matériau, déterminer la varia-
tion de longueur d'un rail de béton dans les mémes conditions qu'en question 2. En régle générale, est-il raisonnable
d'armer du béton avec de |'acier dans le cas du béton armé ? Argumenter.
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Apres mes révisions, je me sens dans I'état d’esprit suivant pour aborder
le devoir surveillé :
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